

泰国留学小结

2013年11月，我有幸赴泰国国立立法政大学进行为期3个月的交流学习。

11月初到曼谷。这里天气很热，纵使有什么出行的热情也都被这炽热的阳光烤化了，出了门衣服就会湿掉，流汗的感觉真的不舒服。饭很难吃，香茅，罗勒所谓的泰国特色调料，每一种对于我都像吃姜和香菜那般难过，三餐永无差别，酸辣甜随意搭配。水果沾着辣椒粉吃法，我至今还没有学会。颜色很艳，不光是望上去大片寺林庙宇的金灿灿，建筑装饰和人们服饰的花花绿绿，还有路边那些五颜六色的食物和饮料，都会时刻冲击着你的视觉。环境有点吵，早上总会被一种不知名的鸟叫声吵醒，很多次夜深想要睡去的时候，外面总会有一群人歌舞狂欢。走廊里学生们相互叫喊谈笑的声音毫不矜持，他们的兴致似乎一直保持很高。交通很堵，那种行一秒停十秒的事情也经常发生，关于出行自备尿不湿的说法，虽夸张却也合理。地面也很脏，马路上会出现很多垃圾，动物粪便，荒草长在路边没人理会，路边的商店住宅也很破旧，如果不是置身于siam一片，很难相信这是东南亚的大都市。炎热，难吃，色浓，吵闹，拥堵，脏乱，集五官感受于一体，就是杂乱了。很多时候觉得Thailand前面的amazing有多么贴切。

数着指头盼回去的日子里，经常会想，请给我一个理由，让我爱上这里。如今看来，这理由未免太多。

喜欢这里的人们。热情，亲切。问路时，总会有人热心帮你指路，甚至停下手中的工作带你过去。喜欢这边的泰国朋友，作业不会做，生活中遇到麻烦，习惯去找他们帮忙，喜欢听他们七嘴八舌地讲着关于这边的一切。喜欢这边的老师们，无论是说我弱爆了的 อาจารย์ชรินทร์，还是会把奖品发给我的 ปะจกตง。尤其喜欢的是他们每次口中的 เด็กๆ 而不是 นักศึกษา。还有楼下的经常问我住的可好的宿管阿姨和每次带我们出去一路逗我们发笑的司机大叔。

喜欢这边的花草。随性，自然。在这边很少会看到成排直挺的树木。它们会在路边随机分布，根半露在地面，晚上路过的时候，不经意间会觉得真的很像蜥蜴和蛇。弯弯曲曲肆意生长，挂着果实，垂着丝丝缕缕。大概是未经人工修剪的结果。花儿更是多种多样，妩媚又可爱。想记住每一种花的名字，可惜只记住了它的样子。

喜欢这边的状态。人的生活状态，动物的生活状态，人和动物的相处状态。8点钟的校园，没有人为了赶上课铃声匆匆忙忙。路边小摊的大叔，会蹲在地面抽着烟。司机会为了前方的动物停下车来。所以，在这里猫猫狗狗绝对是路边不可或缺的一道风景。鸟儿跟人一样慵懒，走到它旁边，都不愿飞起来。小水沟，池塘，只要有水的地方里面都会有鱼，并且是很多条。蜥蜴是很常见的东西，起初会被它庞大的身躯，鳄鱼般的样貌吓到，但时间久了会发现其实它不会咬人。

喜欢这边的建筑。民居建筑，佛教建筑。寺庙里的金佛和壁画总有着说不完的传奇故事，破落的素可泰、阿瑜陀耶废墟包涵着太深重的历史意义，精致绝美的雕刻和装饰让人对工匠们的聪敏智慧大为感叹。古朴宁静的传统民居，总是让人感觉那么亲切宜居。木质的高脚楼，木质的家具，木质的装饰，在这么个炎热的地方，全木质的房屋，一眼瞧去就会有种清新凉爽之感扑面而来。如果说“择一城终老”的话，我想我也很愿意选择在某个北部的小城安享晚年。

喜欢这里的手工艺品。器皿，纸伞和布料。金器，银器，陶器，瓷器，无论从纹理雕刻还是色泽质地，它的精致程度都应该不输于中国。还有那柔韧细软的油纸伞，光滑润泽的丝绸，木藤编制的家具，普通木材在心灵手巧的泰国人手中可以变成乐器干花，废弃的树皮象粪也能做成染料和书签，几颗贝壳可以便可串成风铃和首饰。。走在特色商品琳琅满目的扎都扎市场，深切地被这种化腐朽为神奇，巧手细笔钩花绘纹的精湛技艺所折服。

.....

还值得一说的就是这边的政治了。似乎会觉得有点倒霉，来这边的日子，正值动乱高峰期，出行多少会受些影响。但也更亲身体会到这片顶着民主光环的土地的真实生活状态。还记得那天去素坤逸，旅行者举着国旗，吹着哨子，两个警察抓着一个年轻人，突然十几个人开始聚众殴打他.....chu说，她很害怕。害怕走在路上，会被突然而来的催泪弹击中。其实我也很怕。但那些路边的地摊市民和游行示威者，他们怕不怕呢？始终都想不清楚那些知识分子为何也会站到反对派的位置，一个国家最需要的究竟是和平安定还是冠冕堂皇的自由民主呢？也许是自己对这里政治的理解太过于肤浅和片面。关于国内的报道，让爸妈和

老师们一直很担心。给了大使馆的电话，以备不测。时常被警告不要外出，不要凑热闹。其实报道的夸张成分也真实存在，是不是为了形成鲜明对比，来突出些什么，不知道。

总是感觉经历还不够。看庙拜佛，海边晒太阳，骑大象，做泰式按摩，看一次人妖表演，逛一次水上市场……仿佛这些经历都太过浅薄。除非定居下来深切感受它的人情世故，风俗文化，才算是感受。

来这边，有人想要吃遍所有的美食，有人想要看遍所有的风景，也有人想要集齐各地的明信片。而我一直想做的就是给每一种花草拍照和坐遍所有种类的交通工具。如今看来，也算功德圆满。给花花草草拍照，虽谈不上每一种，至少是我见过的，还算不少。至于交通工具，飞机，BTS，MRT，小火车，长途汽车，公交车，loru，双条车，嘟嘟车，出租车，摩托车，湄南河上的轮渡，水上市场的小木舟，唯一遗憾的是没有能租个自行车在 Thammasat 的校园里兜兜风。

回来之后，我常常会很想念穿着校服，抱着本书去上课的样子，想念那个不太大却陪伴了我这么多天的 7-11，想念 central world 那个难忘的跨年夜，想念呵叻府帐篷式的旅店，想念这里浓郁的椰子香……虽然免签已经落实，打折机票也常有，却不知是否时间还允许，就算会再来，恐怕也会像 磊说的，不管以游客还是工作人员的身份，都是个太过仓促的字眼。

三个月的留学生活虽短暂，却难忘。

崔雅晴